

# 国企利润走出“负增长”

累计实现利润总额3060.1亿元，同比增长9.7%

本报北京3月22日讯 记者崔文苑报道：财政部今天发布数据显示，2013年1至2月，全国国有及国有控股企业营业总收入、应交税费和实现利润同比增长，其中实现利润走出上年负增长的低迷状态。1至2月，国有企业累计实现利润总额3060.1亿元，实现正增长，同比增长9.7%，其中，中央企业2519.2亿元，同比

增长17.4%。应交税费今年前2个月达到6306.2亿元，同比增长8.6%。

数据显示，1至2月，国有企业累计实现营业总收入65109.4亿元，同比增长11.3%。其中，中央企业41315.8亿元，同比增长9.9%，地方国有企业23793.6亿元，同比增长13.8%。

从行业来看，1至2月，实现利润同比

增幅较大的行业为电子行业、电力行业、石化行业、施工房地产行业、医药行业、汽车行业等。钢铁行业扭亏为盈。实现利润同比降幅较大的行业为建材行业、有色行业、煤炭行业、机械行业等。

盈利能力方面，1至2月，国有企业累计发生营业总成本62685.2亿元，同比增长11.7%，其中销售费用、管理费用和财

务费用分别同比增长12.6%、7%和16.9%。中央企业39097.5亿元，同比增长9.6%，其中销售费用、管理费用和财务费用分别同比增长13.4%、5.9%和15.2%。地方国有企业23587.7亿元，同比增长15.1%，其中销售费用、管理费用和财务费用分别同比增长10.9%、8.5%和19.2%。

## 信息速递

### 中国油气产业蓝皮书发布

本报北京3月22日讯 记者晏媛媛报道：由中国石油企业协会与中国石油大学中国油气产业发展研究中心共同编制的《2013中国油气产业发展分析与展望报告蓝皮书》今日发布。

蓝皮书指出，今年全球石油需求总体形势趋于稳定，油价仍将时有上涨。蓝皮书认为，世界经济不景气延缓了油气勘探开发活动的扩张步伐，但世界油气勘探开发依然保持良好的发展态势。预计今年我国石油消费量增速将持续放缓，天然气消费量仍将保持大幅增长，油价波动次数有所增多，将会面临多次调整。



在福建仙游度尾镇的一家古典红木家具厂，工人在装配红木古典家具。福建省仙游县是“中国古典红木工艺之都”。近年来，仙游的古典工艺家具产业发展迅猛，产值从2006年的5亿元猛增至2012年的200多亿元。

新华社记者 魏培全摄

### 清洁节水中国行活动启动

本报北京3月22日讯 记者温匡臣报道：在第二十一个“世界水日”来临之际，环境保护部宣传教育中心和王花（中国）投资有限公司日前在京联合启动“2013清洁节水中国行”一家一年一千万升”宣传活动。此次活动旨在向公众普及节水知识，带动公众在家庭、社区等场所参与节水活动，共同为中国的水资源及水环境的改善而努力。

### 国际墙纸流行趋势发布

本报北京3月22日讯 记者曾金华报道：2013国际墙纸流行趋势发布会日前在京举行。与会专家认为，今年国际墙纸业将针对不同的消费人群出现黑白元素色彩、“花之时尚”、“蓝色海洋”和纯色4大流行趋势。中国墙纸协会会长杨冀认为，我国墙纸市场正处于由成长期向成熟期发展的过渡阶段，行业集中度加大，原创设计、创新工艺、经销网络、品牌知名度将是墙纸企业成功的关键要素。

### 湖北保康推出一元民生保险

本报讯 湖北省保康县日前推出“一元民生保险”，为增强城乡居民因见义勇为和自然灾害造成人身伤害的抵抗能力。“一元民生保险”即本级财政以本辖区内户籍人口及暂住人口每人每年缴纳一元保费的标准，集中统一投保，被保险人在一年的保险期限内享受“见义勇为救助责任保险”和“自然灾害公众责任保险”，所需资金按现行财政体制分层级列入预算。

（周善国）

本版编辑 韩 叙 梁剑箫

### 商务部部长高虎城——

## 有信心实现内外贸增长预期目标

- 国内贸易方面：扩大消费、降低流通环节费用
- 对外贸易方面：稳定外需市场，加快转方式、调结构，形成外贸新优势

本报北京3月22日讯 记者李子阳报道：商务部部长高虎城昨天在会见世界贸易组织总干事拉米后，就当前商务工作重点、推动多边贸易体制发展等问题接受了采访。他表示，通过艰苦努力，有信心实现今年内外贸预期增长目标。

高虎城说，就国内贸易而言，最主要的任务是扩大消费、降低流通环节费用。商务部将着力完善农产品流通体系，推动建设工业消费品和生产资料流通体系，大力发展战略电子商务特别是网络购物，推动第三方物流、餐饮、住宿等服务业发展。同时将加强市场监测，解

决好农产品“卖难”、“买贵”及市场波动问题。

他说，在对外贸易方面，去年中国外贸规模已经达到3.87万亿美元。但我国外贸的外部环境仍有许多不确定、不稳定因素，扩大出口面临一定压力。今年的任务主要是稳定外需市场，同时加快转变方式、调整结构，形成以技术、品牌、质量、服务为核心的外贸新优势，实现外贸增速不低于GDP增速的既定目标。中国也将继续完善国内的综合投资环境，吸引更多的外资进入中国，特别是吸引高科技和研发领域的外资落户中国，落户中西部。在对外投资方

面，2012年中国非金融类对外直接投资额达772亿美元，已成为全球第五大对外投资国。商务部将继续支持和鼓励中国企业在走出去，为中国企业海外投资创造更好的政策环境，保障企业权益。

关于多哈回合谈判及《跨太平洋战略经济伙伴协定》(TPP)等区域经济合作，高虎城表示，以世贸组织为代表的多边贸易体制是推动全球贸易自由化的主渠道和基石，是任何区域协定无法取代的。当前，首先应维护已经确立的贸易规则，抵制贸易保护主义，防止各国关闭已经打开的贸易谈判大门。关于区域经济合作是否会削弱多边贸易体制，他表示，中方对区域经济合作持开放和包容态度，世界各经济体有权选择适合自己的经济一体化路径，但包括TPP在内的任何自贸区谈判，都应秉承非歧视、包容、透明的原则，对多边贸易体系和多边贸易规则形成有益补充，而不是替代。

4.6%，流标流拍面积同比减少近七成，市场景气持续回升。

国土资源部有关负责人表示，目前差别化供地政策效应初步显现，重点城市加大推地力度，一线城市表现尤为突出。70个大中城市里，一、二、三线城市房地产用地供应同比分别增加6.9%、19.2%和减少3.4%，公开推地量同比分别增加177.9%、69.4%、75.0%。今年前2个月，全国国有建设用地供应总量7.2万公顷，同比增加28.1%。与去年同期相比，基础设施用地增速回落19.1个百分点。

## 前两月房地产用地供应增长近五成

### 差别化供地政策效应初显

本报北京3月22日讯 记者黄晓芳报道：国土资源部今日发布消息称，今年1至2月，全国土地供应总量同比增长近三成，房地产用地供应量同比增加近五成，一线城市市场景气回升明显。

数据显示，今年前2个月，全国房地产用地供应2.35万公顷，同比增加48.4%。其中，住宅用地供应1.54万公顷，同比增加45.1%。全国房地产用地公开推出量为2.38万公顷，同比增加

# 在每个乡镇办好一所卫生院

## ——医改专家谈《关于巩固完善基本药物制度和基层运行新机制的意见》

本报记者 吴佳佳

《意见》指出，争取到2015年，社区卫生医疗机构的达标率达到95%。今后，百姓不仅能快捷方便地找到医院，还能享受到高质量的基本医疗服务、买到零差率的基本药物。

近日，国务院办公厅正式印发《关于巩固完善基本药物制度和基层运行新机制的意见》。《意见》在保持基层医改政策的连续性稳定性的基础上，对基层医改中出现的一些新情况新问题提出了相应的政策措施。那么，医改新政策能给亿万老百姓带来哪些实惠？记者就此采访了相关专家。

《意见》指出，要全面实施一般诊疗费。各地结合实际合理确定基层医疗卫生机构一般诊疗费标准，原则上10元左右。要严格落实一般诊疗费医保支付政策，将其纳入基本医保门诊统筹支付范

围，按规定比例支付。专家解释，一般诊疗费主要包括：在门诊诊治中的挂号费、诊疗费、注射费（含静脉输液费，不含药品费），以及药事服务成本。今后一般诊疗费都将在10元左右，并且这个费用还将纳入国家医保的报销范围，这意味着百姓的看病开销将进一步降低。

国务院医改专家咨询委员会委员陈文玲表示，一般诊疗服务是最基本的医疗服务，因此收费需要保证人人支付得起。明确提出将一般诊疗费纳入到医疗保障之内，意味着一般患者的医疗保障中，除基本药物还有基本诊疗服务，这是医疗服

务体系的进一步健全，相信将会给整个社会的生活质量带来改变，对于和谐医患关系的建立也将起到很大作用。

此外，《意见》明确，政府要在每个乡镇办好一所卫生院，坚持政府主导，原则上每个街道办事处或3万至10万居民设置1所社区卫生服务中心。到2015年，社区卫生医疗机构的达标率要达到95%。此外，在没有政府办基层医疗卫生机构的乡镇和社区，采取政府购买服务方式落实基本药物制度，确保每个乡镇、社区都有实施基本药物制度的基层医疗卫生机构。也就是说，今后百姓不

## E权威发布

### 小客车免费通行清明假期继续实施

#### 做好收费站车辆分类引导

本报北京3月22日讯 记者冯其予从交通运输部获悉：今年清明假期我国将继续实施7座及以下小型客车的免收通行费政策。交通运输部新闻发言人何建中表示，关于小型客车免费通行政策，各省区市将按照国务院文件规定陆续公布本地实施的具体时间和要求。

何建中指出，重大节假日小型客车免费通行政策已经实施两次，今年春节期间，7座及以下小型客车的流量占高速公路出口交通总量的92%，全国收费公路累计免收7座及以下小型客车通行费近40亿元。交通运输部将在总结前两次重大节假日免收小型客车通行费经验的基础上，进一步做好免费通行的管理和服务，特别是做好各收费站的车辆分类引导、监管和服务，做好沿线服务区的服务和管理工作。

## 大病保险业务管理办法出台

#### 保险公司将单独核算

本报北京3月22日讯 记者江帆报道：为贯彻落实6部委联合发布的《关于开展城乡居民大病保险指导意见》，促进城乡居民大病保险健康发展，保监会日前出台《保险公司城乡居民大病保险业务管理暂行办法》。

《办法》要求，开办大病保险的保险公司注册资本不低于20亿元人民币或近3年内净资产均不低于50亿元人民币（专业健康保险公司除外）；专业健康保险公司上一年度末和最近季度末的偿付能力不低于100%，其他保险公司上一年度末和最近季度末的偿付能力不低于150%；近3年内无重大违法违规行为等。

《办法》指出，保险公司要对大病保险单独核算，加强资金管理，严格核定业务成本，降低大病保险管理成本。

## 今年沙尘暴比去年略有下降

#### 得益于加大植树造林

本报北京3月22日讯 记者刘惠兰报道：国家林业局防沙治沙办主任刘拓表示，我国今年的沙尘暴和往年同期相比基本持平，和去年相比可能略有下降。

刘拓表示，沙尘暴的减弱得益于中国加大植树造林，种草种树有效控制沙尘，减弱了沙尘暴强度。

监测数据显示，通过植树造林，风力在经过乔灌草的前提下能够削减40%至60%。如果乔灌草植被比较好，就能够有效地降低风速，防止沙尘暴的发生。如果沙尘被盖住率低于15%，起尘就比较明显。

## 再生资源产业公益基金成立

#### 专家预测该产业将最终取代采矿业

本报北京3月22日讯 记者杜铭报道：中华环境保护基金会再生资源产业专项基金启动仪式，今日在环境保护部举行。该基金填补了我国再生资源产业公益基金的空白。

再生资源产业专项基金管理委员会副主任委员、办公室主任王永生介绍说，目前我国再生资源产业年产值已经突破1万亿元，提供就业岗位2000多万个，已成为新的经济增长点和支柱产业。据估算，到2015年，再生资源年产值有望达到1.5万亿元。专家预测，随着矿产资源与再生资源此消彼长，30年后，再生资源产业为全球提供的原料将由目前的30%提高到80%，产值超过30万亿元，增加就业3亿人，最终取代采矿业，成为与制造业并驾齐驱的支柱产业。

## 建设节约型校园纳入督导体系

#### 学校须持续开展“光盘行动”

本报北京3月22日讯 记者韩秉志报道：教育部今天发布《关于在中小学幼儿园广泛深入开展节约教育的意见》。意见指出，各级教育督导机构要将地方和学校开展节约教育、建设节约型校园情况纳入教育督导指标体系。

《意见》指出，要全面持续开展“光盘行动”。各地要把节约粮食教育作为节约教育的重中之重，每所学校、幼儿园都要制订防止餐桌浪费的具体办法，并真正落到实处。寄宿制学校尤其要加强食堂的精细化、人性化管理，提倡文明用餐方式。

**E政策解读**

《意见》指出，争取到2015年，社区卫生医疗机构的达标率达到95%。今后，百姓不仅能快捷方便地找到医院，还能享受到高质量的基本医疗服务、买到零差率的基本药物。

**农村集体土地确权**

农村集体土地确权，就是要把农村集体土地所有权确认到每个具有所有权的农民集体经济组织，要求确权登记发证覆盖到全部农村范围内的集体土地，包括属于农民集体所有的建设用地、农用地和未利用地，从而维护农民权益，保护农民的根本利益。农村集体土地确权登记发证是农村土地使用制度改革的重要基础，同时利于改革征地制度，提高农民在土地增值收益中的分配比例。土地确权后，农民有了议价权，无偿或低价征用农民土地的情况就会得到扭转。

农村土地制度关乎农村的根本稳定，其核心是要保障农民的财产权益。土地是农民最基本的生产资料，确认以后，一方面，农民可以自愿参加土地转移，以土地入股、股权转让就有保证了；转租的，租金就有保证。另一方面，土地确权后，农民能更好地实现财产性收入，稳步提高收入，财产权益能有更好的保障。目前，我国农村集体土地确权登记发证工作整体进入全面验收阶段。

（本报记者 吉蕾蕾整理）

**“热词”解读**